

Становище

от доц. д-р Христо Иванов Даскалов, д.м. , МУ-Пловдив, ФДМ,
Катедра Орална хирургия, специалист по Орална хирургия

относно

дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен
„Доктор”

Професионално направление – Дентална медицина

Докторска програма – Орална хирургия

Автор: д-р Иван Николаев Димитров

Форма на докторантурата: редовен докторант

Катедра по Орална хирургия при ФДМ-МУ-Варна

Тема „ Орални травматични лезии“

Научен ръководител: проф. д-р Росен Коларов, дм

Настоящото становище е изготвено въз основа на Заповед № Р-109-510/29.11.2023г. на Ректора на МУ - Варна, във връзка с процедурата по защита на посочения по-горе дисертационен труд по научната специалност: Орална хирургия 03.03.04, и в изпълнение на ЗРАСБ, Правилника за прилагане на ЗРАСБ и Правилника за устройството и дейността на МУ-Варна.

1. Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект материали на хартиен /електронен носител е в съответствие с изискванията на Правилника на МУ-Варна. Всички документи са изготвени и представени изрядно.

Докторантът е представил три статии във връзка с дисертационния труд.

Д-р Иван Димитров е завършил дентална медицина през 2012 г. Като редовен докторант към катедрата по Орална хирургия на ФДМ-Варна и като

практикуващ лекар по дентална медицина, придобива достатъчен опит в областта на оралната хирургия.

От представената документация става ясно, че д-р Димитров притежава необходимата научна компетентност и професионална квалификация за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”

2. Актуалност на тематиката

Представеният ми за становище дисертационен труд разглежда актуален проблем на оралната хирургия. Травматичните орални лезии винаги са били актуален проблем за клиницистите. Разнообразните етиологични фактори, водещи до появата им, често създава проблем в правилната диагностика и оттам в изработването на оптимален план на лечение. Като се вземе предвид и изявата на някои системни заболявания именно с появата на такива лезии в устната кухина, следва да се посочи значението на допълнителните изследвания, както и колаборацията с редица медицински специалисти за изясняване на точната причина за възникването им. Изясняването на етиологичния фактор в тези случаи, често е водещо не само за лечението на самата лезия, а генерално за общото лечение на пациента.

В този смисъл изборът на темата на дисертационния труд е актуална и дисертабилна.

3. Познаване на проблема

Литературният обзор е съставен върху 180 източника, от които 177 на латиница и 3 на кирилица. Книгописът е направен според изискванията.

Литературният обзор е изчерпателен, целенасочен, аналитичен и обхваща всички аспекти на проблема. Умело е очертано съвременното състояние на проблема и са извлечени нерешените проблеми.

На базата на този обзор е изведена целта на научната разработка „Да се направи характеристика на основните орални травматични лезии, като се изясни тяхната връзка с определени локални и системни фактори.“.

Д-р Димитров познава състоянието на проблема и оценява творчески литературния материал.

4. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите

Дисертационният труд съдържа 141 страници. Илюстриран е с 62 таблици и 79 фигури. Книгописът включва 180 литературни източника.

Структурата на предложения за оценка труд отговаря на изискванията за дисертационна разработка според Правилника на МУ-Варна и ЗРАСРБ.

За осъществяване на поставената цел дисертанта си е поставил 4 задачи, като втора задача съдържа две подзадачи. Те са напълно достатъчни, за да се обоснове разработваната теза.

Клиничният материал (56 пациента), върху който се провежда проучването е достатъчен по обем. Разделите материал и методи са конструирани правилно и изчерпателно. Резултатите са добре структурирани и онагледени. Проведеното изследване установява, че травматичните лезии проявяващи се като дефект в структурата на меките тъкани са по-често срещани от екзофитните лезии. Освен това се установява, че букалната лигавица и гингивата са най-уязвими по отношение на възникването на травматични лезии. Като извод е посочена и необходимостта от хистологично изследване при наличие на екзофитна лезия.

Направеният анализ и обсъждане на резултатите показват добра професионална подготовка и задълбочено клинично мислене на докторанта.

Изводите са единадесет и логично следствие от получените резултати.

Приносите са с оригинален, приложен и потвърдителен характер.

5. Автореферат

Авторефератът на дисертационния труд е направен според изискванията и отразява основните резултати получени от автора.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният ми за становище дисертационен труд на д-р Иван Николаев Димитров на тема „ Орални травматични лезии“ третира един актуален проблеми на оралната хирургия свързан с лечението на различни видове лезии в устната кухина, както и в изясняването на тяхната генеза. В този смисъл изборът на темата на дисертационния труд е твърде актуална.

Задълбоченият литературен обзор и творческата му оценка е позволил на д-р Димитров да изведе целта на научната разработка, а именно „Да се

направи характеристика на основните орални травматични лезии, като се изясни тяхната връзка с определени локални и системни фактори. “.

Дисертационният труд съдържа клиничен материал, който представлява научен интерес. Представянето и интерпретирането на резултатите ми дава основание да приема, че дисертационния труд представлява завършена научна студия и е лично дело на докторанта.

Оценявайки достойнствата на този труд приемам, че е завършен според изискванията на ЗВО, Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение за придобиване на образователно-научна степен „ДОКТОР”.

Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изисквания на Правилника на МУ – Варна, приети във връзка с приложение на ЗРАСРБ.

Поради гореизложеното давам своята **положителна оценка** на представеният ми за становище дисертационен труд и **предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователна и научна степен „Доктор”** на д-р Иван Николаев Димитров по докторска програма-Орална хирургия, шифър 03.03.04.

Дата:

29.01.2024 г.

Изготвил становището:

/доц. д-р Христо Иванов Даскалов, дм/

Заличено на основание чл. 5,
§1, б. „В“ от Регламент (ЕС)
2016/679